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Történelmi idők
Debrecen, április 1.

Érzőlelkii ember bizonyára nem ol­
vashatja végig bizonyos megindulás nélkül 
azt a királyi szózatot, mely a Khuen-kor- 
mány újból való kinevezése alkalmából va­
sárnap megjelent. Egész fejedelmi nagy­
ságában és egész törhetetlen alkotmányos 
érzésének erejével áll eőttünk az öreg ki­
rály, aki immár negyvenöt éve viseli Szent 
István glőriás koronáját s aki most, mdőn 
a nemzethez szól, úgyszólván újból megpe­
csételi élte alkonyán azt az esküt, melyet 
koronázásakor tett s amelyet hüéggel meg­
tartott mindig, egy pillanatra se tántorodva 
le alkotmányosság útjáról soha, a legkriti­
kusabb helyzetekben sem.

A királyi kéziratok mentek szoktak 
lenni az érzelgéstől. De most a közzétett 
szózaton mégis megkapó, hatalmas, nagy 
érzések vibrálnak át s amit nem a szózat 
szavai fejeznek ki, hanem az a hang, amely 
benne lakik, legjobban fejezi ki, hogy micso 
da históriai jelentőségű nagy napokat élt 
át legutóbb Magyarország, hogy micsoda 
súlyos válságból került ki ismét ez a nemzet 
a király bölcsessége és a Khuen-Héderváry 
kormány hazafias áldozatkészsége révén.

Bizalommal fordul hozzánk a király 
és bizalmat kér a fejedelem a nemzettől.

O dicsőséges, nagy aggastyán, a te han­
godnak az őszintesége, nemes tenorja 
mennyire megtalálta az utat magyar né­
pednek szivéhez, milyen csudálatos érzé­
seket váltottál ki a lelkűnkből, amidőn szin­
te kérő hangon óhajtod, hogy megkönnyí­
tessék neked uralkodói hivatásodnak lelki­
ismereteddel összeegyeztethető módon va­
ló teljesítése és mennyire megtudjuk ér­
teni e matiifesztum elolvasása után, hogy 

te jóságos, hű szivedet micsoda fájdal­
mas érzések dúlták és dúlják, láttára annak 
a folyton tartó zűrzavarnak, amit egy törpe 
parlamenti minoritás, a politikai desperá- 
dóknak egy kicsi serege idéz fel unos-unta- 
an, csillapíthatatlan hatalomvágyában.

A király boldognak akarja látni ezt 
az országot, atyai szivének minden vágya 
az, hogy haladjunk, gyarapodjunk, emel 
kedj iink, gazdagodjunk és érthető, ha bá­
nattal telik el a királyi szív, amiért meddő 
politikai harcok, időrabló és hiábavaló köz­
jogi szőrszálhasogatások megakasztanak 
minden produktiv munkát, holott sok, ren­
geteg sok az, amit Magyarországon vé 
gezni, dolgozni kellene.

Ennek a királyi szózatnak fölolvasása 
és Khuen-Héilerváry Károly gróf bemutat­
kozása történelmi nevezetességű pillanato­
kat jelentett. Azokat a pillanatokat, ame­
lyek alatt nemcsak országos, de európai

A vigasztaló
Irta: Emile Soréi

Amint a házasélet boldogságáról vitat 
-koztak, Dalmer Blanche előtt, ezt legyezte 
meg; Én nem értek ezekhez a szubtilitások- 
hoz; ime tiz éve, hogy a Kéné neie vagyok; 
soha még csak nem is duzzogtunk egymásra 
és teljesen boldogok vagyunk.

Büszkén hirdette tűzhelyének a boldog 
egyetértését és nem tűrte, hogv kételkedjék 
valaki az ő tökéletes boldogságában. Akik igv 
kérkedni hallották őt, szelíden gúnyos pillan­
tást váltottak egymással: Blanche nem tud a 
férje viszonyáról, vagy csak tetteti a világ 
előtt, hogy nincs tudomása róla? Sajnálták 
és bámulták őt kölcsönösen és senkinek sem 
jutott eszébe, hogy felvilágosítsa őt a René 
viselkedéséről.

Chateleau Raoult mind amellett izgalom­
ba hozta ez a helyzet; Blanche előbb-utóbb 
meg fogja tudni a valót. Ez az érzékeny lé­
lek, ez a gyöngéd szív, ez a szerelmes termé­
szet kegyetlenül fog szenvedni és inert ráadá­
sul Blanche nagyon szép is volt, sőt egyene­
sen csábos, kötelességének tartotta előzé­
kenységekkel körülvenni őt.

Blanche, kit boldogságának tudata büsz­
kévé és kacérrá tett, szívesen fogadta c hó­
dolatot s René esténkint figyelmességekkel 
tele és szeszélyeinek engedelmeskedve, haza­
tért, szeretett dicsekedni neki vele. hogy Raoul 
nála járt délután.

A férje eleinte érdeklődni látszott ez új­
donság iránt és évelődött Blanchesal, majd

fontosságú dolgok sorsa fordult meg. 
Kényszerítő hatások erejével jött létre a 
mai kormány bemutatkozás, amely nem­
csak politikai válság megoldáát van hivat­
va jelenteni, hanem egy európai bonyoda- 
om keletkezésének megakadályozását is. 
éreznie kellett és érezte ezt mindenki, azok 
is, akik ezt a válságot előidézték s hatalmi 
érdekek és ambíciók kielégítéséért eddig 
nem riadoztak vissza semmitől s a nemzet 
boldogulását, a munkát merték megakadá­
lyozni. A képviselőház ma láthatóan érté­
kelte úgy a királyi szózatnak jelentőségét, 
nint a kormány válalkozásának súlyát s 
így történhetett meg, hogy az ellenzéki 
szónokok sem zárkóztak el ama következ­
tetések leplezetlen bevallásától, amelyre a 
helyzet ismerete folytán jutottak.

És most nem lehet többé gondolkodni 
azon, mit kell tennie annak, akinek lelkiis­
merete előtt legfontosabb dolog a haza sor­
sa, a nemzet boldogulása. .

A királyi szóra nem következhetik 
visszautasítás s ha a hatalmi érdekek a 
Justh-csoportot tovább is visszatartják a 
józan belátástól, eszközöket kell találni, 
hogy ne veszélyeztethessék tovább az or­
szág békéjét és előhaladását. A nagyhangú 
kiáltozásnak nem szabad urnák maradni és 
irányt szabó nagyhatalomnak a magyar po 
litika életében, amelyet már-már meg-

szórakozottan hallgatta, ha a neie később 
hozzátette, hogy de udvarolgat is ám nekem! 
Édes gyermekem, hát mit törődöm én azzal. 
Nagyon örülök neki, hogy örömet szerez ne­
ked a Raoul látogatása. Ilyen és más hasonló 
megjegyzésekkel hütötte őt te.

Blanchenak eszébe jutott néha. hogy a 
férje talán már nem szereti őt úgy, mint an­
nak előtte. De legott elűzte ezt a gondolatot. 
Mégis lassankint megfigyelni kezdte a fér­
jét, látta, hogy tényleg nem sokat érdekli 
őt, hogy mit csinál és nagy szomorúság fog 
ta el a szivét. Attól való félelmében, hogy gya­
núját megerősödni látja, nem szólt róla ba­
rátnőinek, de tartózkodóbban nyilatkozott a 
házi tűzhelyéről.

Chateleau Raoul előre látta ezt a krízist 
és Blanche, kit eddig minden kisértés ellen 
vértezettnek hitt, most kevésbbé hozzáférhe- 
tetlennek tűnt fel előtte. Kezdte tehát sejtet­
ni vele tiszteletteljes vágyakozását. Blanche 
maga terelte őt a vallomások utiára. folyton 
szerelemről beszélt előtte; abban a korban 
volt, melyben a nők gondolata önkénvteleniil 
erre terelődik. Elgondolta magában, hogy fér­
je közömbössége mellett képes lenne meg­
hallgatni a Raoul ömlengéseit, melvek egyre 
hevesebbek lettek. Raoul szívből gyűlölte Re­
act, mint aki ellopta tőle az egvetlen nőt, ki 
boldoggá tehette volna. Miért ne használná fel 
a Blanche kétségbeesését? Blanchenak is jo­
ga van rá, hogy boldog legyen.

— Ha René nem szeretne többé, mondta 
egy ízben a fiatal asszonyka, tudom, hogy 
mit tennék. Megbosszulnám magamat!

Olyan hangon mondta e szavakat, hogy 
az érzékeny Raoul elámult tőle. Nem mert 
ennyit remélni és nem kívánt többet. Blan­
che nyilván gondolkozott rajta, hogv mit fog 
tenni, bizonyára megállapodott a bosszúálló 
választásában, ez ő, az egyetlen, ki meg tud­
ja őt érteni, az egyetlen, ki tisztán olvasott 
a telkében.

Erre elkezdte pedzeni a valót, kezdetben 
csak homályosan, majd támadóbban René el­
len, de a nevét sohasem ejtve ki és a fiatal 
asszonyka szekundált neki, leírta egy szív 
állapotát, mely akkora megpróbáltatásnak 
van kitéve, elannyira, hogv Raoul azt hitte, 
hogy Blanche a saját gyötrelmeit festi előtte 
és sóhajtozott.

— Milyen boldogtalan is magácska!
Blanche hevesen felkapta a fei-t:
— Boldogtalan, boldogtalan, én? kérdez­

te. Maga félrebeszél. Az én férjem a legjobb, 
a leggyöngédebb ember . . . Nem értein önt... 
Magyarázza ki magát!

Kimagyarázmi, kimagyarázni . . . Raoul 
nem volt erre a felpezsdülésre elkészülve. — 
Másra próbálta terelni a társalgást, de Blan­
che visszavezette őt az érzékeny pontra és 
nem engedte, hogy kibúvót keressen.

— Ön tud valamit, sóhajtotta Blanche és 
félt a szavai hatásától, önnek nincs joga 
igazságtalanul vádolni Renét . . . Ön tartozik 
nekem az igazsággal. Nos igen, igaz, hogy 
gyötrődöm egy idő óta. A fériem nem az 
többé, aki volt; szórakozott, közömbös . . . 
Mindenre kérem, világosítson föl! ön az én 
egyetlen barátom!
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mérgezett az utálatos játék, amelyet ölj. 
vakmerő cinizmussal mert űzni a bécsi ma­
gyarfaló irányzatokkal cimboráló törpe 
kisebbség.

Ha nem szólal meg a lelkiismeretűk, 
vagy nincs lelkiismeretük, el kell némitani 
őket a magyar képviselőház termében s a 
körmükre koppintani, hogy kiejtsék kezük­
ből azt a fegyvert, amellyel most bűnös, 
veszedelmes játékot űznek, amelyet pedig 
alkotmányos védelemre szántak azok, akik 
készítették. Ha a királyi kérő szó és a kor­
mányvállalás becsületes ténye sem szólal­
tatja meg a kisebbségi lelkiismeretet, akkor 
e lelkiismeretlenséget el kell hogy tiporja 
a most átélt történelmi nagy idők szel 
lerne.

Ä királyi uiimti 
es a

politika további erőszakolásának következmé­
nyeiért a felelősséget senki sem vállalhatta 
volna.

A bemutatkozás alkalmából minden part 
megszólalt, úgy, hogy a vita ma nem is ért
véget. , , „ ,

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a követ­
kezőket jelenti:

Ndvay Lajos elnök jelenti. hogy Szivák 
Imre képviselő váratlanul elhunyt. Indítvá­
nyozza, hogy emléke a Ház mai misének 
jegyzőkönyvében megörökittessék. A Ház az 
indítványhoz hozzájárul. Bemutatja a széki 
kerületben megválasztott Hatfaludi Erno 
mandátumát, melyet az igazoló bizottsághoz 
utasítani kér. Jelenti, hogv Hollo Lajos és 
Szász Pál mandátuma elleti beadott petíció­
kat a Kúria elutasította. (A Hédervary veze­
tésével belépő kormányt a több oldalon felál­
lással és óriási tapssal fogadja.)

Khuen-Héderváry Károly góf miniszter- 
elnök jelenti, hogy legmagasabb királyi kéz­
irat érkezett. Kéri annak felolvasását.

alapon kérjük a képviselőház bizalmát. (Zajos 
éljenzés és taps a jobboldalon, nagy zaj a bal­
oldalon.)

A pártok nyilatkozata.
Kossuth Ferenc: Szokatlan, hogy egy

Mihályi Péter jegyző olvassa a királyi 
kéziratokat.

A képviselöház ülése.
A páriáméntbiie ma mutatkozott be az 

újonnan kinevezett kormány s oly kedvező 
hatásokat ért el, amelyek reményt támaszta­
nak a parlamenti béke lehetőségére. A parla­
mentben igen mély és lehet mondani, hogy ál­
talánosan kedvező hatást gyakorolt a minisz­
terelnök kijelentése a kormányvállalás belső 
és való okainak feltárásáról. Mindenki kon­
statálta, hogy ez igy is felel meg a nehéz 
szituációnak. Andrássy Gyula gróf is férfias 
magatartásnak nevezte a kormány állásfogla­
lását s kijelentette, hogy a kormány indokait 
méltányolja is. Apponyi Albert gróf is hono­
rálta a kormány okait, csupán azt kívánta, 
hogy feliratban a Ház is körvonalazza a ma­
ga fölfogását.

Megállapítható, hogy Héderváry gróf 
nagyjelentőségű politikai állásfoglalása szilaj 
ellenzéki hangulatot még ellenfelei táborában 
sem támasztott. Még az ellenzéki padokon is 
mindenki érzi a lefolyt históriai események 
jelentőségét és érzi azt is, hogy a rezoluciós

A miniszterelnök beszél.
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 

elnök: A válság lefolyásáról kötelessége be­
számolni. A póttartalékosok dolgában terve­
zett megoldás akadályokra talált a koronánál, 
melyeket elhárítani nem lehetett. A kormány 
e miatt beadta lemondását. Azóta az aggá­
lyok még komolyabbá váltak -s a korona ket­
tős feladatának teljesítésében dilemma elé ke­
rült. A minisztertanács ekkor foglalkozott a 
nehézségekkel, amelyekkel szemközt tálalta 
magát. A jogi felfogást, melyet elfoglalt, meg­
változtatnia nem lehetett, de annyit megtehe-,

1 tett, hogy a felmerült nehéz helyzetben érve- ■ 
nyesitését nem kívánja. Erre meg van a ko­
moly ok, legfőbb az a hűség, a mellyel a nem­
zet mindig viseltetett az ősz uralkodó iránt, 
akinek jogait tiszteletben kivárnia tartani, aki­
nek azóta annyi jótéteményét élvezte. Első 
kötelességünk volt, hogy őfelsége lelkiisme­
reti nyugalmát helyreállítsuk s a beláthatat­
lan bonyodalmakat elhárítsuk.

Újra vállaltuk a kormányt, hogv bizto-; 
sitsuk ö Felsége jóakaratát, melynek gya- j 
korlása az ő atyai szivének olyan iol esik s 
másodszor, hogy folytassuk a munkát, a 
melyre a nemzet érdekében vállalkoztunk. Ez

Raoul akarata ellenére kénytelen volt en 
gedelmeskedni neki. A fiatal asszonyka szün 
telenül a szavába vágott szaggatott szavak­
kal, sóhajokkal, heves mozdulatokkal; majd 
felugrott, alá s fel járt a szobában, aztán visz- 
szavetette magát a zsöllyébe, könvökeit a 
térdére támasztva, áliával az uiiai közt, míg 
lábai dühösen topogtak. Raoult egészen elbű­
völte ez a magatartás sőt még ez a szemre­
hányás is:

— önnek meg kellett volna hagyni az 
én illúziómat; ön álbarát; ön nem ért meg 
engemet! Ez borzasztó!

És szép fejét a két kezébe rejtve, keser­
vesen zokogott a fiatal asszonvka. Mély szá­
nalom fogta el a Raoul lelkét s egyidejűleg 
szemrehányást tett magának tévedéséért. — 
Ezek a könyek, ezek a szemrehányások, 
ezek a kétségbeesett jajongások visszhang­
zottak a gondolatában: hát ilyen nagy szere­
lemmel szereti őt?

— Ne sírjon úgy, Blanche ... — mondta 
— bocsásson meg nekem. Távolról sem va­
gyok olyan vétkes, mint maga gondolja . . . 
Én azt hittem, hogy maga ismeri a férje ki­
csapongását . .. Hiszen még az imént is bosz- 
szuállásról beszélt . . . Csalódtam. Mit akar, 
én is ügyetlen vagyok, mint mindazok, akik 
szeretnek . .

A fiatal asszonyka könnvtelt szemei a 
Raoul gyöngéd szeméibe mélvedtek.

— Ön szeret engemet? — kérdezte.
A vallomások özöne megindult; az asz- 

szonyka hallgatta és sajátságos érzelmek tá­
madtak benne. Mindamellett csak az o bol­
dogtalanságára gondolt mindenek felett.

— Ha tudná, — mondta Raoulnak. ^
És szaggatottan elkezdett neki Renérol 

beszélni, a jegybenjárásukról. házasságuk el­
ső éveiről és szüntelenül visszatért elvesztett
boldogságára. , , . ,

Raoul köteles volt ettől kezdve minden­
nap meglátogatni őt; ez volt egyetlen vezek- 
lése ügyetlenségéért, melyet Blanche köve­
telt. Raoul kész volt rá, bár távolabbnak, meg- 
közelithetlenebbnek érezte Blanchet. mint va­
laha. Szivének özvegysége elszigetelte a fia­
tal asszonykát a többi világtól. Raoul hasz­
talan próbálta elűzni a szerelmet, mely egesz 
lényét elfogta: ismételgette magában, hogy a 
szerepe nevetséges: szenvedélye erőt vett 
rajta. A Blanche fájdalma az övé is lett.

René azonban idővel megszakította vi­
szonyát. Uj teremtményt talált fel a nejében,

1 kit a fájdalom megtisztított s az érintkezés 
Radullal kiművelt. Ez az utóbbi kénytelen volt 
tört szívvel, de mosőllyal az ajkán szemtanú­
ja lenni ennek a kibékülésnek.

Egy délután Blanchenál megpróbált gú­
nyolódni az érzelmei fölött s nem minden ke­
serűség nélkül szolt a fiatal asszonvka bol­
dogságáról. , ,. nl „

— Az én boldogságom. — mondta Blan­
che — törékeny. Ki tudja meddig tart.

— Hogy mulathat most maga én raj-
; tarn 1 .......

— Mulathatok én ónon, az én legjobb I barátomon? — Nekem mindig szükségem lesz

S kezet nyújtott neki bizalmas mozdu­
lattal s aztán hozzátette:

— ön az én vigasztalóm 1

1 UV.IIV. ............................ J
kormány máról-holnapra megváltoztatja ál­
láspontját és szokatlan a királyi kézirat tar­
talma is. Azt hiszi, hogy a magvar képvise­
lők között egy sincs, a:ki a király jogait kor­
látozni akarná, viszont konstatálja azt is, 
hogy minden jog a nemzettől ered. (Úgy van! 
a baloldalon.) Ha ő Felsége igazi felvilágosí­
tást kapna, akkor nem idegenkedne a nemzet 
jogos kívánalmainak teljesítésétől. Ha a kor­
mány nem állja a Kossuth-párttal történt meg 
állapadásokat, akkor a párt szabad kezet 
nyer és minden törvényes eszközzel meg fog­
ja akadályozni, hogy a nemzet jogai csorbát 
szenvedjenek. Határozati javasatot tesz hogy 
küldjön ki a Ház egy huszonegy tagú bizott­
ságot, amely bizottság dolgozzon ki egy ő 
Felségéhez intézendő feliratot, melyben az 
uralkodó felvilágosittatnök, hogv a rezolució- 
vat a parlament nem óhajtja korlátozni ő Fel­
sége jogait. (Helyeslés a baloldalon.)

Holló Lajos pártja nevében hozzájárul 
Kossuth határozati javaslatához. A Justh- 
párt, ha nem is szimpatizált a kormány és a 
Kossuth-pártnak a rezolució alapián történt 
megállapodásával, ellene azonban semmit sem 
tett. Hangsúlyozza ismét, hogv a válság vég­
leges megoldása csak a választójog reformjá­
val lehetséges.

Végül a Justh-párt nevében bizalmatlan­
ságának ad kifejezést a kormánnyal szemben.

Elnök öt perc szünetet ad.
Szünet után
Zichy Aladár gróf kijelenti, hogv a nép­

párt szükségesnek és sürgősnek tartia a vá­
lasztási reformot és nincs politikai faktor, aki 
ez elől elzárkózik.

A kormánynak csakugyan nehéz a hely­
zete de tekintetbe kell venni azt is. hogy sem 
a magyar kormányt, sem á munkapártot nein 
veszik komolyan, ha hoznak egv határozatot 
és attól öt perc alatt elállnak.

Egry Béla szintén hozzájárul Kossuth ha­
tározati javaslatához. Felszólítja a minisz­
terelnököt, nyilatkozzék a felöl, mennyiben 
van alapja annak a hírnek, hogv ci felsége a 
trónról való lemondással fenvegetodzott az 
esetre, ha a többség a rezoluciót el nem ejti 
és az erre érkezett cáfolatra.

Andrássy Gyula gróf helyesli a kormány 
eljárását, ő is úgy cselekedett volna. O aps a 
jobboldalon.) Nem tudott volna belenyugodni 
abba, ha a miniszterelnök formulákkal akar­
ta volna a nemzetet félrevezetni. (1 aps a jóid 
oldalon.) A nemzet jogaiból senkinek es senki 
kedvéért engedni nem szabad. (Igaz! a balol­
dalon.) Azt hiszi, hogy a töbség oportumtas- 
ból vagy kegyeletből éngedett a kiralv oh; j 
nak. Nem fogadja el Egry Béla határozati ja­
vaslatát, mert tréfákkal komoly helyzetet ei 
intézni nem lehet. (Taps a jobboldalon.)

Szabó István (nagyatádi) a kisgazdapárt 
nevében beszél.

Egry Béla tiltakozik, hogy Andrássy az 
ő javaslatait tréfának nevezze.

Andrássy Gyula gróf kijelenti, hogy fél­
reértette Egry Béla beszédét.

Zboray Miklós kéri, mondja meg a kor­
mány, mi volt az a veszedelem, amelyet ein 
ritott a kormány.

Apponyi Albert gróf honorálja a minisz­
terelnök kijelentését a veszé^e,^‘r„ Sás. 
de tiltakozik az ellen, hogy ebben gyanúsít ^ 
vagy föltételezés legyen a jovendo uralko 
ellen. Értékeli annak nagy tör énelmt mmr en^ 
tumait, jelentőségét, hogy a királyt razk ^ 
tatásoktól megkíméljék, de nem helve, 
királyi kézirat kíeszközlését.

Batthyány Tivadar gróf hosszú beszed 
után az ülés egynegyed három orakoi 
ért.
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Megjött az államsegély
Debrecen 65000 koronát kapott.

Tegnap érkezett meg a belügyminiszter 
leirata Debrecen városához az államsegély 
kiutalásáról, hatvanötezer korona jutott Deb­
recennek a négy millióból.

Az államsegély kiutalványozásáról szóló 
miniszteri leirat a következő:

M. k i r, belügyminiszter. 
15800—1912. III. b.

Debrecen sz. kir. város közönségének.
Az 1912. évi állami költségvetésben a 

városok segélyezése előirányzott négy mil­
lió koronából a város részére 65000 koronát 
jelen szám alatt kiadott rendeletemmel az ot­
tani kir. adóhivatalnál kiutalványoztam. Fel-' 
hívom a város közönségét, hogy a most ki­
utalványozott segélyösszegnek a pénztárnok 
és ellenőr által aláirt és a polgármester és 
helyettese által láttamozot nyugára való be- 
véelezése iránt intézkedjék.

Az összeg felhasználása tekintetében 
csupán annyit kötök ki. hogy amennyiben a 
város közigazgatási alkalmazottai részére 
kiszolgáltatott illetmények a rendeletileg 
megállapított mértéket még el nem érnék, a 
most kiutalványozott állami segélyösszeget 
illetőleg ennek az összegnek a jelzett célra 
szükséges részét a közigazgatási tisztviselők 
segéd és kezelőszemélyzet fizetésének és la­
káspénzének az imént említett körrendelet­
ben megállapított mértékig való kiegészí­
tésére kell fordítani. Fizetéskiegészités fejé­
ben megállapítandó pótlékokat havonként, a 
lakás pótlékokat pedig évnegyedenként elő- 
leges részletekben kell kifizetni. Az illetmény 
kiegészítés tárgyában hozandó városi köz­
gyűlési határozat felsőbb hatósági jóváha­
gyást nem igényel és csak felebbezés esetén 
kell felterjeszteni. Amennyiben a város tiszt­
viselőinek fizetéséről és lakáspénzéről az 
említett rendelet által feltüntetett mértékben 
vagy ennél kedvezőbben már gondoskodott 
volna, vagy amennyiben az államsegély a 
tisztviselők illetményeinek kiegészítése tel­
jesen fel nem használtatnék, azt egyébb vá­
rosi célokra kell fordítani. A cél kijelölése 
tekintetében a város közönségét korlátozni 
nem kívánom.

Miután azonban a város háztartását ter­
helő összes folyó kiadásoknak a város saját 
bevételeiből és a házi adóból való fedezésből 
az 1912. évi költségvetési előirányzat rend­
jén — az államsegély számbavétele nélkül 
— az 1886:XXII. t.-c. 123. §-a értelmében 
már gondoskodni kellett: a tisztviselői illet­
mények kiegé-szitése után az államsegélyből 
szabad rendelkezésre fennmaradó összeget a 
helyi viszonyok és szükségletek beható mér­
legelése után oly közhasznú kiadásokra, ille­
tőleg oly beruházások költségeinek fedezé­
sére kellene fordítani, amelyek alkalmasok 
arra, hogy a város korszerű fejlődését és a 
lakosság szellemi és anyagi jólétét előmoz­
dítsák. Ilyen közhasznú célok gyanánt első­
sorban a nyugdíjalap gyarapítását, közegész­
ségügyi és közművelődési intézmények fej­
lesztését és létesítését jelölöm meg. Végül 
felhívom a város közönségét, hogy az állam­
segély összegnek az 1912. évi zárszámadás­
ba való szabályszerű elszámolásáról gondos­
kodjék.

Budapest, 1912. évi március hó 22-én.
Gróf Khuen-Héderváry.

A fölosztásból látszik, hogy a belügymi­
niszter nem Andrássy felosztási kulcsa sze­
rint állapította meg az államsegélyeket, ha­

nem — amint azt Némethy Károly állam­
titkár egy küldöttség előtt jelezte — a reá- 
szorultság arányában.

A tanács mai ülésén tárgyalta ezt a le- 
iratot, intézkedett a pénz fölvétele iránt. 
Most egyelőre a 65000 koronát a házipénz­
tárban helyezik el csak azután fog a jog- és 
pénzügyi bizottság javaslata nyomán a köz­
gyűlés rendelkezni az összeg hova fordítása 
tárgyában. _

Megemlitjük még, hogy a négy millió , 
koronából az egyes városok a következő- j 
képen részesednek: 90.000 korona: Szabad-; 
ka. Szeged; 85.000 korona: Arad; 82.000 ko-; 
róna: Sopron; 81.000 korona: Kolozsvár;! 
80.000 korona: Győr, Pécs: 77.000 korona:! 
Kassa; 76.000 korona: Kecskemét; 75.000 
korona: Hódmezővásárhely, Nagyvárad, Po-j 
zsony, Temesvár; 74.000 korona: Székesfe­
hérvár; 72.000 korona: Miskolc; 70.000 ko­
rona: Szatmárnémeti; 67.000 korona: Újvi­
dék: 66.000 korona: Marosvásárhely; 65.000 
korona: Debrecen; 54.000 korona: Versec; 
52.000 korona: Zombor; 50.000 korona: Baja 
Komárom, Pancsova. Selmec- és Bélabánya.

Részesedtek az államsegélyben a ren­
dezett tanácsú városok is, és pedig hajdú- 
megyeiek közül Hajdúböszörmény 20.000, 
Hajdúnánás 13.500, Hajdúszoboszló 14.500 
koronát kapott.

Nagy események
Hírek a király lemondásáról.

nemzettől is elhárítsuk azokat a bonyodalma­
kat, melyek veszélyeztették.

Az értekezlet zajos éljenzéssel fogadta a 
miniszterelnök beszédét, mely után Tisza 
István állott fel szólásra s a következőket 
mondta:

— Felesleges volna a miniszterelnök ur 
beszéde után szót emelnem, de teszem ezt 
azért, mert az ismert párthatározat ügyében 
az én személyem volt exponálva. Ma is ab­
ban a véleményben vagyok, hogy jogilag az 
az álláspont helves, amelyet a párt legutóbbi 

I értekezletén elfoglalt és be kell ismernem azt,
I hogy ezt az álláspontot most feladtuk. Köz- 
] bejött azonban olyan esemény, melyre előre 
i nem lehetett számítani. Most már köztudomá- 
! SUi hogy a király legszemélyesebb természetű 
; indokolás alapján követelte ez álláspont elej- 
i tését. A kormány férfiasán és nviltan defe- 
I rált a felség óhajának és a magam részéről is 
i kijelentem, hogy nekünk teljesítenünk kell 
annak az uralkodónak a kívánságát, a ki 
iránt a nemzet annyi hálára van kötelezve. 
Maga a vitás kérdés még nincs elintézve. Az 
továbbra is nyitva marad, de adia Isten, hogy 
sohase váljék többé aktuálissá, ami azon­
ban ha mégis bekövetkeznék, ugv megoldá­
sa akkor illetékes tényezők feladatát fogja ké­
pezni. Az értekezlet kimondta, hogy a mun­
kapárt egyhangúlag helyesli a kormány po­
litikáját.

Mesék a király lemondásáról.
A válsággal kapcsolatosan az a híreszte­

lés kelt szárnyra, hogy a király igen elked­
vetlenedett és lemondási szándékokkal fog­
lalkozik. A hirt tendenciával és sokszor kép­
telen kommentárokkal kisérték. E hírekre

A mostani politikai válságba a királyi: most a bécsi császári es királyi távirati iroda
; kézirattal hirtelen a homloktérbe került a j vasa^aia re°J|u UipokTróf'Khucn-Héderl 
király személye. És pedig olyan erősen, mint; y-ry j(árojy miniszterelnök pénteki kihallga- 

I talán eddig még soha. Természetes dolog, tásáról oly részleteket közölnek, amelyekéd 
I hogy a megvilágítás nem mindig tiszta kéz- j nyilvános megvitatláslban messzemenő kő­
ben tartott lámpától ered és hogy a világos vetkeztetésekre adhatnak okot, másrészről
«»■* ?: T’°" 1Ä1Ä* ÄSÄS

Az örvendetes tény az, hogy^ a királyi j getés & fennálló gyakorlat szerint nem megy 
kézirat, a nemzethez intézett szózat és a &t a nyj|vánosságba, nem kell külön kiemelni, 
kormány visszatérése a legkedvezőbb fogad- hnav n közölt részletek hitelességre nem
tatásra talált és teljes méltánylásra azok az 
okok, amelyeknek hatása alatt ma az esemé- 

I nyék megszülettek.
A mai eseményekről tudósítónk a követ­

kezőket jelenti:
A munkapárt értekezlete.

hogy a közölt részletek hitelességre 
tarthatnak igényt.

A Magyar Távirati Iroda pedig a követ­
kezőket jelenti:

A mai hétfői lapok egy része a bécsi 
• Korrespondenz-Bureaunak egy közleményét 
í hozza, amelv azonban a német nyelven ér- 
í kezeit eredetinek hibás fordítása. Az illető 
'közlemény, amelyre nézve illetékes helyen 

A Nemzeti Munkapart vasarnao este Ua- hangsúlyozzák, hogy az a magyar kormány 
! niel Gábor elnökletével értekezletet tartott, hozzájárulásával tétetett közzé, hiteles szö- 
j melyen valamennyi miniszter és a Tártnak vegében a következőképpen hangzik: Bécs, 
majdnem minden tagja jelen volt. Az elnök ud- á ius gi A cs és ^ir. távirati iroda a kö- 
vözlő szavai után gróf Khuen-Hedervary szó- t](ező kommünikét teszi közzé: A ma reg
Iáit fel s ezeket mondta: _ 1 ............................. -

— Pártunk legutóbbi értekezlete óta
I geli lapok oly leírásokat hoznak gróf Khuen- 

— Pártunk legutóbbi értekezlete óta — ^édervárv miniszterelnök pénteki auden- 
igen komoly események történtek. A kormány j cjájának lefolyásáról, amelyek a nyilvános 
lemondására a korona aggalvaa adtak okot,: messzemenő következteté-
melyek, sajnos, nem csökkentek, sót igen ko­
moly fordulatot vettek és olyan helyzetet te­
remtettek, melynek logikai kifejlődését ma­
gvar ember gond és bu nélkül el nem visel­
hette volna. Ilyen helyzetben természetes, 
hogy a kormánynak deferálni kellett az ural­
kodó óhaja előtt és meg kellett mindent tenni 
arra, hogy egyrészt a nemzet alkotmánya 
biztosittassék, másrészt az uralkodó felségjo­
gai is épségükben megtartassanak. Ezt a ket­
tős célt biztosítja az a legfelsőbb kézirat, me­
lyet pártunk tagjai már ismernek. Az a jogi 
felfogás, mely a nézeteltéréseket eredményez­
te, nem változott meg, csak az említett körül

diskusszióban messzemenő következteté­
sekre adtak okot, de részleteiben nem telje­
sen egyeznek meg. Miután egy audencia fo­
lyamán folytatott beszélgetések a fennálló 
gyakorlatnak megfelelően természetszerűen 
a nyilvánosság körén kívül esnek, alig kell 
különösen kiemelni, hogy az említett részle­
tek nem tarthatnak igényt autenticitásra.

Bemutatkozás és a kézirat hatása.
A királyi kézirat nemcsak a magyar po­

litikában, de a külföldön is nagy hatást kel­
tett. A Montag Revue ezeket iria:

Csakugyan komolyan szó volt Ferenc
mén'vc^ Kötelességekét diktáltívk ama király József lemondásáról. Berci,told 'külügyminisz- 
iránt akinek a nemzet annvit köszönhet al- tér négyszer járt a királynál s mar mindent 
kotmányos életének visszaállítása óta és a előkészítettek, hogy a király temondion, csak 
kinek meg kell könnyíteni feladatát, hogy a Ferenc Ferdinandot vártuk s akkor megtor-

legelegánsabb színes 
öltönyök, valamint át­
meneti kabátok, tava­
szi felöltő különleges­
ségek és sikkes egyen- 

ruhák készülnek ::

polgári, katonai és vasúti egyen­
ruha szabó czégnél

Detail, Kossoth-ii. 1. szám.
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tént volna az ünnepélyes lemondás. Ekkor te­
lefonálta Bécsbe minisztertársait Khuen-Hé- 
derváry Károly gróf s ejtették el a rezoluciót. 
Amikor a király aláírta a kéziratot, smét visz- 
szanyerte jókedvét s dicsérte Héderváry gróf 
államférfiui művészetét.

most készül a színtársulat Zilahy Gyula igaz­
gató vezetése mellett naponként szorgalma­
san folynak a próbák, hogy a vasárnapi be­
mutató teljes sikerrel kerüljön színpadra. A 
kiváló újdonság iránt nagy az érdeklődés.

Színház és Művészet

A bérlők panasza. A következő levelet 
vettük: Tek. Szerkesztőség, szíveskedjék b. 
lapjában helyet adni annak a szerény kérel­
münknek, hogy az igazgatóság^ mentsen fel 
immár bennük et a Leány vásár hetedszeri 
élvezésének örömétől (?) s ha lehet, adja he­
lyette a Katalint, amit rég várunk s a múlt 
héten az egyik primadonna gyengélkedése 
miatt levettek miisorról s beadták ugyan­
csak hetedszer a Zsuzskát, az ártatlan „A“ 
bérletnek. Általában igen mostohán bánik 
velünk a mi kedves Zsülünk. Nekünk adja a 
Sárga liliomot Szilágyi Ernővel, — a Csitrit 
Császár Kamillával; ellenben szinét se láttuk 
se Szendreinek. se most Márkus Emíliának. 
De nem panaszkodunk tovább. Csak szerez, 
ze meg Zsül azt az ünnepi örömet, hogy ke 
gyeskedjék a most heti „A“ napra adatni a 
Katalint. Szívességét igen köszönik a Tek 
Szerkesztőség tisztelői: „A“ bérlők.

A színház műsora.
KEDDEN: Kis gróf, operett, C) bérlet. 
SZERDÁN: Leányvásár, operett. A) bérlet. 
CSÜTÖRTÖKÖN: Kis kávéház, vígjáték. — 

B) bérlet.
PÉNTEKEN: Nincs előadás.
SZOMBATON: Nincs előadás.
VASÁRNAP: Délután Obsitos, daljáték. — 

Mérsékelt helyárakkal.
VASÁRNAP: Este Cárnő, színmű, újdonság 

Kisbérlet.
HÉTFŐN: Délután Leányvásár, operett. — 

Mérsékelt helyárakkal.
HÉTFŐN: Este Királyszöktetcs, operett, uj 

donság. Bérletszünet.

1
A rendőrség uj beosztása.

A kis gróf. Kedden este a népszerű Kis 
gróf operett kerül színre, melynek előadását 
különösen az teszi érdekessé, hogy Dorottya 
szerepét, melyet eddig Zilahyné játszott, ez 
alkalommal Beleznay Margit fogja játszani 
inig Agárdi gróf szerepét, melyet Kassai ját­
szott, Székely Gyula adja. A többi szerepek 
a régi kezekben maradnak. Az uj szereposz 
fással a kiváló operett rendkívül érdekesnek 
Ígérkezik.

A Leányvásár. Szerdán a Leányvásár 
operett lesz műsoron. A kitűnő operett az el­
ső szereposztással kerül előadásra.

Márkus Emília vendégjátéka. Az a ha­
talmas siker, végnélküli kihívás és vastaps, 
melylyel a közönség Márkus Emíliát a rival­
da előtt ünnepelte, élő bizonvitéka annak 
a kivételes talentumnak, melylyel a termé­
szet a művésznőt megáldotta. Ä Boszorkány 
címszerepében vasárnap este oly erejét mu­
tatta be a színészi ábrázolásnak, mely a né­
zőtér minden tagjában a legmélyebb hatást 
keltette. Ahogy ő beszél, szeret és szenved, 
arról csak a nagy költők és a nagy művé­
szek képesek tükröt adni. Mi ezzel nem pró­
bálkozunk. Újabb erejét a fizikumának, szi­
nét a hangjának és terjedelmét a tehetségé­
nek felosztani nem tudjuk, banalitásoktól pe­
dig óvakodunk. És azt hisszük, mindenről 
beszámoltunk, ha regisztráljuk, hogy a Ka- 
méliás hölgyben sem szállt lejjebb a lelkese­
dés és ünneplés hőmérője, mint az első este 
tüntető hangulata.

A színtársulat tagjai úgy a „Boszor­
kányában, mint a „Kaméliáig hölgy“-btem 
tehetségük legjavát adták. Kemény Lajost 
illeti dicséret a rendezés nehéz munkájáért.

A cárnő. Lengyel Menyhért és Biró La­
jos „Cárnő“ cimü szenzációs újdonságára

ÁPRILISI TRÉFÁK
*

Egy nap bolondságai.
Talán e sorok íróját illetheti gáncs, hogy 

lap hasábjain a felültetés lassojaval köze­
ledett a komolyság felé s ahelyett, hogy tisz­
telné a mások szemüvegét, a maga nagyké­
pűségének okuláréját is levetette s tréfát csi­
nált a hatalommal, melyet a közérdek adott 

kezébe. Ne tessenek érte kitagadni kegyeik 
bői, őt is elérte balvégzete, amint az alább 
el lesz mondva. Sőt énéi kill is, ime ideál! a 
tollszáram elé s megköveti azokat, akik a 
„földalatti! árzenálba“ akartak lefáradni, 
hogy ott az „évszázados hadifelszereléseket, 
tarackokat, ágyukat“ megtekinthessék. Ápri­
lisi tréfa volt ez, amivel a riporter ez egyszer 
megelőzte még az — áprilist is. Csakhogy a 
közönség érdeklődését éberen szolgálhassa. 
Nem az ő hibája, ha nagyobb szenzációval 
szolgálni nem tudott.

(Márkus Emilia lemondta 
az előadást.)

Délután a bohémé asztal körül még egy 
lélek sem volt e sorok íróján kívül, kinek az 
a rossz szokása van, hogy elsején csak ma­
gafajta bohémek között tud nyugodtan ülni. 
Szabó, suszter, kereskedő ilyenkor jobb ha 
kikerüli, mert „kellemes eszmecserét“ amúgy 
sem folytathatna vele.

Most is szorosan a vasárnapi újságok 
köntöse mögé temetkezett, mikor betoppant 
a „Hungáriába“ Bérezi Gyula és Ligeti La­
jos, a színtársulat két rokonszenves és jó- 
nevelésü művésze.

Már odakiinn heves eszmecserét foly­
tathattak, mert az asztalhoz jövet, Bérezi 
önmagából kikelve ütött az asztalra:

— Nincs igazad! A rendező egy művész­
nővel ilyen modort nem folytathat.

— De igen! — tüzelt Ligeti — a színpa­
don nem ismerek kivételt. Nő, férfi nekem 
egyforma.

— Mi az? — kérdem érdeklődve — mi 
történt?!

— Semmi! — mondja Bérezi — jobb ha 
nem folytatjuk. Azzal vette az újságját s 
mint akinek kellemetlen valami, belekezdett 
az olvasásba.

— Rendező, kivétel, nő. férfi?! — gon­
dolom. Itt valami nagyszerű kulisszái titok 
lappang.

— Hát beszéljetek nyíltan, tőlem csak 
titkoljátok az esetet!
- Nem, úgyis megtudod — mondja Bér-

Most, hogy a rendőrségi létszám alap- 
szabályszerü kiegészítése már befejezést 
nyert, a polgári rendőrség reorganizációja kö­
vetkezik. E célból Barna Tibor rendőrfel­
ügyelő ma terjedelmes előterjesztést tett 
Rostás István rendőrfőkapitányhoz, aki ezt 
magáévá téve, a következő változásokhoz ad­
ta hozzájárulását:

Bardócz András rendőrbiztost, aki eddig 
a polgári rendőri szolgálatot vezette, irányí­
totta és ellenőrizte kiváló rátermettséggel, a 
főkapitány a külső szolgálatokból a központi 
szolgálatba vonta s a bűnügyi osztályhoz osz­
totta be. Helyébe Lurkó László rendőrőrmes­
ter küldetett ki polgári szolgálatra, aki ed­
dig az állomáson levő vasúti őroarancs-noksá- 
got vezette. Tartozik azonban jövőben is a 
fontosabb vonatok érkezésénél ielen lenni s 
az itten várható káros elemek beözönlését 
meggátolni.

Bardócz András központi szolgálattétel­
re berendelése részint helyettesítés, részint a 
felgyülemlett nagy munkahalmazat előállása 
folytán vált szükségessé, inig a polgári ellen­
őrzésre Furkó Lászlót egyenesen predeszti­
nálja úgy helyi ismerete, mint a tolvajvilág 
kétes alakjainak ismerete.

A polgári rendőrség kötelékébe pedig a 
következő rendőrök osztattak be: Elek István 
93. számú, Kovács Péter 12. számú. Szűcs Fe­
renc 65. szánni eddigi és Zemvléni Lajos 29. 
szánni, Kászonyi Ferenc 119. számú és Pető 
József újonnan besorozott rendőrlegények.

A polgári rendőrök három csoportban 
fognak szolgálatot teljesíteni. Reggel 8 órá­
tól este 9 óráig az első csoport reggeli, este 9 
órától reggeli 8 óráig a második csoport éjjeli 
s a harmadik csoport 24 órás szolgálatot tesz. 
Azután felváltva, harmadnaponként, egy sza­
badnapot kapnak az egyes csoportok.

Készkiadások fejében minden polgári 
rendőr 15 korona, Furkó László rendőrőrmes­
ter pedig 20 koronát kap havonként előre.

Ezzel aztán a rendőrség átszervezése egy 
időre aztán be is van fejezve s csak egyes lé­
nyegtelen változások várhatók.

nem

Elmaradt színházi előadás

czi — Márkus Emilia lemondta az előadást!
A kávéház táncolt körülöttem.
— Miért?
— összeveszett Keménynyel.
— Mert Keménynek igaza volt! — erős- 

ködött Ligeti.
— A te felfogásod szerint! — mondta 

Bérezi.
Aztán még replikáztak pró és kontra. 

De én már vettem a kabátom és a jegyző­
könyvem s mintha az olasz-török egyesült 
sereg lőtt volna ki, rohantam az ajtó felé.

Szerencse, hogy a turpiságba avatott 
kávés: ifj. Wcichinger Károly elcsípte a 
frakkomat s az arcomba bökte:

— Április bolondja!
Amit Bérezi és Ligeti azzal toldottak 

meg, hogy ime a Ncmezis nem marad adósa 
senkinek s hogy igy sül el a „Hungáriában“ 
a „Tábornok-ház katakombái“ közé lerakott 
ágyú és tarack!

Conferencier.

Debrecenben lumpoltak a színészek.
Péntek este szép ünnepet ültek a nagy­

váradi Szigligeti Színház tagjai: Vauk Ist­
ván, a színház mii vésztagja ünnepébe mü- 
vészkedésének huszonötödik évfordulóját disz 
előadás keretében. Az ünneplés a színház 
szombati napját is emlékezetessé tette: nem 
ugyan a katzenjammer miatt, hanem mert az 
előadás az előző nap eseményei miatt elma­
radt.

Az ünnepi előadás után ugyanis a szín­
ház tagjai és a habitüék társasvacsorára 
gyűltek össze. Reggel felé, mikor már a han­
gulat emelkedett volt, néhány huszártiszt azt 
proponálta, hogy tegyenek automobil-kirán­
dulást a közeli Félix fürdőbe. Az eszme tet­
szett s néhány perc múlva Zsigmondi Anna 
és Károlyi Leona primadonnák, továbbá Tótli 
Elek jellemszinész két-három huszártiszt kise 
rőtében már messze robogtak az országúton.

A huszártisztek azonban meg _ akartak 
tréfálni a színészeket s Fclix-fiirdö helyeit 
egyenesen Debrecenbe hozták őket. ahova 
délben érkeztek meg. A jókedvű színészek 
csak akkor vették észre, liogv miiven mesz- 
szire vetődtek.

Meglehetősen aggódva — estére a Rabló- 
lovag volt kitűzve, melyben Tóth Elek a cím­
szerepet játsza — ki sem szállottak az auto­

mobilból, hanem rögtön visszafordultak. A 
visszautazás azonban nem ment olv simán. A 

I debreceni nagyerdőben eltévedt, maid meg- 
I akadt az automobil, úgy, hogy a színészek

IONCZ fest és vegyileg tisztit g^-DEBREOZEN."!#
mindennemű rabit, valamint csipke 
és szövet függönyöket k.logástalannl.

Gyár es löüzlet Arany Janos u. 0. Fó <
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csak nagy időveszteséggel folytathatták utjo- 
kat. Nagy nehezen végre elérkeztek Székeíy- 
hidig. Ekkor már este 7 óra volt. Azonban 
még idejében megérkeztek volna, de a falu­
ban kilyukadtak az autó pneumatikiai.

Ezalatt Nagyváradon érthető izgatott­
sággal várták a színháznál Tóth Eleket. Azt 
tudták, ahogy reggel automobilkirándulásr 
ment s már arra gondoltak, hogy valami sze­
rencsétlenség érte őket. Elérkezett az elő­
adás ideje, de Tóth Elek még mindig nem volt 
a színháznál. Vártak nyolc óráig, maid fél ki­
lencig, de miután az izgatott és türelmetlen 
közönséget nem lehetett tovább visszatartani, 
a rendező bejelentette, hogy Tóth Elek tá­
volléte miatt az előadás elmarad s a megvál­
tott jegyek árát a színházi pénztár visszafi­
zeti.

A közönség egy része el is távozott, azon 
ban akik be voltak avatva, nagy csoportokban 
várták a színház előtt az autót. Az a hir ter­
jedt el ugyanis, hogy útközben szerencsétlen­
ség érte az automobilt s a benne ülők súlyo­
san megsebesültek. Végre valamivel tiz óra 
után megérkeztek a kiránduló szülészek. 
Állítólag valamennyi fogadalmat tett. hogy 
nem ül többet autóra.

— A debreceni munkapárt üdvözlete.
Debrecen harmadik kerületének nemzeti 
munkapártja a politikai életben beállott 
kedvező fordulat alkalmából táviratilag 
üdvözölte tegnap Khuen-Héderváry Károly 
gróf miniszterelnököt és Láng Lajos bárót 
a kerület országgyűlési képviselőjét. A párt 
intézőbizottságának üdvözlete kiemelő, 
hogy a bölcs és jó király manifesztuma 
mily általános és igaz megnyugvást keltett 
országszerte s mily megkönnyebbüléssel 
adhat kifejezést köszönetének minden ma­
gyar hazafi a kötelességtudás ama ténye 
előtt, amely a kormány további helytálló 
munkavállalásában megnyilatkozik.

— Változások a külügyminisztériumban.
Becsből táviratozzák: A külügyminisztérium 
jelenlegi első osztályfőnökét, báró Szent- 
györgyi Müller Istvánt a király kinevezte To 
kióba nagykövetté. Eddig báró Frankenstein 
diplomáciai ügyvivő látta el a teendőket, akit 
most a külügyminisztérium visszahívott. — 
Eszterházy Pál gróf lemondásával megürese­
dett egy magyar osztályfőnöki állás a közös 
kjilügyministzeriumban. Legkomolyabb je­
löltje az osztályfőnökségnek Wickenburg 
Márk gróf magyar országgyűlési képviselő 
volt. akinek ma délelőtt csakugyan kézbesí­
tették a kinevezésről szóló okmányt Wicken­
burg szerdán teszi le a hivatalos esküt Bécs- 
ben és kinevezése a hivatalos lapban csü­
törtökön jelenik meg.

— Eskütétel. Megírtuk, hogy a most le­
folyt közgyűlés második napján Domahidy 
Elemér főispán Vásáry András dr. Kiss Ká­
roly és Vass Károly közigazgatási gyakor­
nokot tb. aljegyzőkké, Bállá Bertalan dr. 
közigazgatási gyakornokot tb. rendőrfogal- 
mazóvá nevezte ki. A kinevezett tisztviselők 
a m£ti hitelesítő közgyűlésen tették le a hi­
vatalos esküt.

— Hitelesítő közp'úilés. Debrecen város 
három napig tartó közgyűlésének jegyző­
könyvét ma délután hitelesítették a szokásos 
hitelesítő gyűlésen, amelyet a közgyűlési te­
remben tartottak meg.

— Elnökválasztás a függetlenségi párt­
ban. A debreceni függetlenségi párt intéző 
bizottsága ma délután ülést tartott, amelyen 
az elnökségről lemondott Somogyi Pál helyét

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAö

— hallgatás. A nagylétai református 
egyházban teljes erővel megindult a mozga­
lom, hogy volt lelkészüknek: Marjai Péter­
nek utódot kerítsenek. Virágvasárnapján ér­
kezett meg sárrétudvariba a nagylétai egy­
ház által paphallgatásra kiküldött 20 egy­
háztag, hogy Barcsa Mihály s. lelkészt a dél­
előtti isteni tiszteleten meghallgassa. A 32 
pályázó közül őt hallgatták meg legelsőnek, 
ki szép, kimagasló katedrái alakjával és bár­
mely templomot betöltő hatalmas bariton 
hangjával megnyerte a hallgatóság általános 
tetszését. Kiküldetésüknek azonban hogy tel­
jesen eleget tegyenek a délutáni istentiszte­
letre Karcagra utaztak, hogy ott Fias Kálmán 
s. lelkészt is meghallgassák; onnan pedig 
Öcsödre és Szentesre utaztak, hogy hétfőn 
az ottani segéd lelkészeket —• megbízatá­
sukhoz híven — szintén meghallgassák.

— Kada Elek halálán van. Kecskemétről 
táviratozzák: Kecskemét város polgármes­
terét, az országszerte ismert népszerű Kada 
Eleket, tegnap délelőtt szélhiidés érte és ál­
lapota nagyon súlyos. A polgármester tegnap 
délelőtt a fürdőben volt, itt egyszerre rosz- 
szul lett, összeesett és elvesztette eszméle­
tét. Azonnal hazavitték a lakására és itt az 
orvosok konstatálták, hogy Kadát, aki ré­
gebben érelmeszesedésben szenved, szél­
ütés érte. Odahaza visszanyerte eszméletét, 
egy ideig, hogy megnyugtassa a környezetét 
még tréfálkozott is, de aztán ismét rosszul 
lett és elhivatta régi jó barátját, Szánó Kál­
mán drt, a főreáliskola helyettes igazgatóját, 
aki előtt kifejezte végső óhajtásait a város 
ügyeire vonatkozóan. Az orvosok szerint 
Kada Elek állapota súlyos, de nem remény­
telen és nehány nap alatt eldől, vájjon felgyó­
gyul-e teljesen. A városban általánosan nagy 
a részvét a nagybeteg polgármester iránt.

— A város közigazgatási bizottsági 
ülése. Több bizottsági tag kérelmére, miután 
a közigazgatási bizottság ülése nagypéntekre 
esnék, az ütés 6-án szombaton lesz.

— A debreceni tüdőbeteg szanatórium. 
A városi tanács ma foglalkozott a debreceni 
szanatórium ügyével. A közgyűlés tudvale 
vően felhívta a tiszti főügyészt, hogy kösse 
meg a szerződést. Ma goss György dr. azon 
ban bejelentette, hogy a szerződést nem ké­
szíthette el, mert több rendbeli nehézség me­
rült fel és több kérdést előbb tisztázni kell. 
így fel kell hivni Lukács György elnököt, 
hogy a debreceni szanatórium egyesület 
megalakítása iránt tegyen lépéseket, mert 
ma nincs olyan testület Debrecenben, amely 
a szanatórium ügyeinek gondozását elvállal­
hatná. Tisztázni kell azt is, hogy a szanató­
rium személyi és dologi ügyeiben milyen be­
folyása lesz Debrecen városának; végül azt 
is, hogy a telektulajdonjogot a tüdőbeteg sza­
natórium nevére kell-e bekebelezni. A tanács 
ennek folytán megtette a szükséges intéz­
kedéseket, egyben pedig fölhívta a mérnöki 
hivatalt, hogy készítsen az átengedendő 30 
hoklnyi területről alkalmas helyszinrajzot.

Pályázat kadétiskolákba. A honvédel­
mi miniszter értesítette Debrecen város kö­
zönségét, hogy a soproni honvédhadapród 
iskolában és a Ludovika akadémiában a vá­
ros alapítvány helyei megüresedtek s igy 
azok betöltésére vonatkozóan ajánlási jogá­
val élhet.

A nagyerdei nyári lakások bérletei.
A nagyerdei nyári lakásokra 23. ajánlat érke­
zett be. A tanács a 3. villa 7. számú lakását 
Márkus Miksának 660 koronáért, a 8. szá­
mút Németh Dezsőnek 250 koronáért adta

_______ w„„.v, ,.. __ ki, miután e lakások bérletére mások nem
töltötték be7X'~párPuTeÍnöke',Tüdős János'! tettek ajánlatot. A többi lakásra vonatkozó- 
dr' lett. ügyvezető elnöknek pedig Bacsó ’ an szóbeli versenytárgyalást fognak tartani, j tékii
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gyapjú szövetek legnagyobb választékban
gyapjú szövetek legolcsóbban

— Egy régi újságíró halála. Temesvár­
ról táviratozzák: Lendvai Miklós, Temes 
vármegye tb. főjegyzője .és a „Délmagyar­
országi Közlöny“ cimii napilap szerkesztője, 
vasárnap délután 80 éves korában meghalt. 
Lendvait 30 éves szolgálati jubileuma alkal­
mából a király nemrég tüntette ki a Ferenc 
József renddel. A temesvári hírlapírói kar 
nesztorát gyászolja az elhunytban, kinek te­
metése ma délután volt nagy részvét mellett.

— Másfél órás sztrájk az egyházi épít­
kezésnél. Nagy csődület támadt ma reggel 
a Hatvan-utca 1—3. számú telken történő 
egyházi építkezés körül. Mintegy 80 munkás 
reggel háromnegyed 9 órakor hirtelen abba­
hagyta a munkát s óránként 26 fillérnyi bért 
követelve, sztrájkba lépett. Az építkezés ve­
zetője, Tóth István vállalkozó nem lévén a 
helyszínen, helyettese Szilágyi építész intéz­
kedni nem tudott, mire a munkások hangos 
zajjal hagyták ott az épületet s a Piac-térre 
csoportosultak. Természetesen az utca népe 
is hozzájuk szegődött s mintegy 300 ember 
verődött igy össze. Erre a rendőrőrszem a 
csoportot feloszlásra szólította fel, melynek 
megtörténte után a munkások a vezetőséggel 
uj tárgyalást kezdtek s már 10 órakor újra 
munkába is álltak. Rendzavarás nem,történt.

— Csalással vádolt királyfim Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A budapesti büntető járás­
bíróság előtt ma vádlottként állott Obreno- 
vics Krisztics György, Milán király törvény­
telen fia. Fellner temesvári pincér 1600 ko­
ronát, Módra J. Kálmán, a Royal-szálló volt 
pincére pedig 280 koronát követel Krisztics 
Györgyön, akit hitelezési csalás miatt jelen­
tettek föl. A vádlott, akit Budapest az orfe­
umból is ismer, elmondta, hogy Milán király 
törvényes fia, de a szerb kormány törvény­
telennek nyilvánította. Elpanaszolta viharos 
múltját, ami annyira meghatotta az ügyészi 
megbízottat, hogy vele szemben elejtette a 
vádat. A bíróság erre megszüntette a to­
vábbi eljárást.

— Mandel cipöraktár. Telefon 352.
— Élő fáklya. Hajdúnánásról jelentik az 

ügyészségnek, hogy ott Tar Zsófia 7 éves 
leányka, 14 éves István nevíi fivérével ki­
ment a tanyára, ott tüzet rakott s a tűz láng­
jánál akarták felmelengetni fázós tagjaikat. 
A szél azonban erősen áramlott, a lángnyel­
veket a leány felé hajtotta s annak ruhája 
lángot kapott. Fivére erre annyira megijedt, 
hogy hazaszaladt szüleik lakására, akik mire 
kiértek a tanyára, már csak elszenesedett 
holttestét tlálták gyermeküknek.

Egy megfertőzött község. Eperjesről 
jelentik, hogy Nagysáros községben a nyak- 
szirtmerevedés járványa pusztít. A legutóbbi 
hónapban tizenegy gyermek halt meg e baj­
ban. A szerencsétlen községben a vörheny 
és kanyaró is erősen elterjedt.

öngyilkosságok statisztikája. A ki­
rályi ügyészség évnegyedes jelentéséből szo­
morú statisztikai adatokat tudunk meg. Az 
öngyilkosságok hatványozott aránya, mint a 
szociális és aetikai váltság bizonyítéka, 
tekint a statisztikából felénk s szomorú bete­
kintésre késztet bennünket. Mig tavaly ápri­
lis elsejéig a megyében, illeve a törvényszék 
területén csak 25 öngyilkosság fordult elő, 
1912. januárjában már ugyanez a szám arány 
állt elő s mai napig 60-ra emelkedett azok 
száma, akik számára teher lett ez az élet.

Ékszereket lopott. Püspökladányból 
jelentik nekünk: Az itteni csendőrség ma reg 
gél letartóztatta Steinberger Ignácz órásse­
gédet, aki Deutsch Hermann üzletéből, ahol 
alkalmazva volt, mintegy 1000 korona ér­

ékszert és órát ellopott. A debreceni
I ügyészség fogházába kísérték.

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be

WZ2ISZ ADOLF
posztotomtiBW Beírna bautti-u l.
(Első takarékpénztár palotájában.^
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— Mandel cipőraktár. Telefon 352.
— Leesett a villamosról. Papp József 28 

éves irodaszolga tegnap a Kossuth-utcán 
felszállóit a villamosra s amidőn még a kocsi 
mozgásban volt, le akart ugrani. Oly szeren­
csétlenül vágódott el a földön, hogy a karja 
törte, a fejét bezúzta. A mentők a korházba 
szállították.

— Koszorumegváltás. Dr. Popper Ala­
jos ur elhunyta alkalmából a regebben kimu­
tatott koszorumegváltási összegekhez V
ban a következő adományok érkeztek az^iz .
Nőegyesület elnökségéhez: ozv. Haas mo 
né Nyiregyháza 200 korona. Haas Ignác és 
neie Nyíregyháza 200 korona, Klar uusztav 
és neie Nyíregyháza 100 korona, Horkai kde 
és Jele Vidor Ilka Budapest 100 korona, Klar 
Samu és neie Nyíregyháza 50 korona Eros 
Ármin és neje Budapest 30 korona, össze­
sen 680 korona. - A Dr P°7er Alajos ala­
pítvány a már előzőleg kimutatott 1155 ko 
rónával együtt mai napon összesen 835 a
az ezernyolcszázharmincót koronát tesz ki.
Debrecen, 1912. április 1. Dr. Balkany, M.k- 
lósné elnök.

_ Egy gyomorbeteg nyilatkozata. A
rossz kenyértől beteg lettem, de mióta „Oros 
házi védjegyű“ házi kenyeret és fehér süte­
ményt eszem, ismét teljesen egészségesnek 
érzem magam. Úgy látom, hogy az Oros­
házi kenyér és ennek fehér süteménye nem-, 
csak igen jó izü, de egészségi szempontból 
is kiválóan ajánlható. A Orosházi kenyér az 
Első Debreceni Kenyérgyár Részvénytársa­
ságnál készül, Széchenyi-utca 49. szám alatt. 
Telefon 793. szám. Kapható a fötizletben Si- 
monffy-utcai bérpalota telefon 32. szám, va­
lamint minden jobb füszerkereskedés-, bo­
dega- és vendéglőben.

— Mandel cipöraktár. Telefon 352.
_Egv egészen uj jégszekrény olcsón

eladó. Kossuth-utca 8. Arany egyszarvú 
gvóyyszertár.

— Napidijas kisegítő szolga 2 korona 
napidijjal, a debreceni kir. törvényszéknél 
nehány hónapra terjedő tartammal, azonnal,
felvétetik. 1

- Mandel cipöraktár. Telefon 352

tevékenységeink mentői pontosabb és'lelki 
ismeretesebb teljesithetése végett a helybe 
piacon szakmánkban oly előnyösen ismert

Vetéssy Mihály urat
a mai naptól kezdve üzletvezetőnkül alkal-

nU1Z Amidőn ezt a nagyérdemüsnrdlv snrdl 
A midőn ezt an. é. közönség szives tu­

domására adjuk, Ígérjük hogy t ‘ 
további szolid fejlesztését mindenkor sze 
tniink előtt fogjuk tartani.

Debrecen, 1912. április ho 1-tii.
Kiváló tisztelettel: 

özv. Dankó Belőné és Társa 
Ekli lózsef.

Hivatkozással a fenti sorokra, kedves 
kötelességemnek tartom kov- a tiagyer- 
demii közönségnek az előző állasomban a 
kizárólag személyem és tevékenységem iránt 
megnyUvánult pártfogását megköszönjem s 
ügyben kérem, hogy uj condic,ómban bizal- 
mokkal megtisztelni a jövőben is kegyesked-

ÍUie Debrecen, 1912. április hó 1-én.
Mély tisztelettel 

alázatos szolgájok: 
Vetéssy Mihály.

""•jTTrovutban ködeitekért nem vállal

— Costiimök divatos színekben angol 
kelmékből finom kiállítás, selyem béléssel 
45 korona Halmágyi divatházában.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.____

mentetve a Béeal, Párta! *•
tanokén arany éremmel éa oklevéllel, t-i

leiUMaliM eredt cm-,
■■ kliníay- és rensa

ellen legjobb 
hásÍBcer a hires

|Jy esetben
vietokRl 1b

löiseblésnil & 
'jesen meg

I utasításiéi.
B iiia _____ aló 6akészítő

GRÓSZMAGYferemcz
gyógysxertárában XosgullHitra 8. »»iikiK mellett.

I» fejtik) *»t 6Legasünt»t.
ra » korona

....._ _ _ _ 11 iái- es
Hésxvénytársaság Debreczen,

üzlethelyiségét
1 éti április hó 1-én Piac-utca 59. 
is. alá, a Stelnleld-léle hátba (a volt 

Közgazdasági Bank helyiségébe)

helyezte át.
Vannak fájÉ’iiii!

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlók, Úri szobák, Szalonok,

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tula.
Jellemző sajátságai:

Harmonikus összhatás,
Mély tüzű színek,
Idővel növekvő szlnklalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a £ ebreezeol

Sxówetkexete
mint az Orsíígos Központi HitBlszönzthezet tagja
Hunyadi u. 17/19. sz. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú zönyegek dús választékban P

hatók. — Telefon 968.

A Scott-féle el­
járás védjegyét— 
phalaszt—kérjük 
figyelembe venni.

kik sem állni, sem járni nem tud­
nak megtanulni, a valódi Scott- 
féle Emulsió rövid használata után 
már lábra állnak s szüleik igaz 
örömére futkosni kezdenek. Szám­
talanszor bebizonyosodott tény 
bogy a Scott-féle Emulsió minden 
más szernél nagyobb mérvben 
hozzájárul a gyermekek csontjai­
nak megerősítéséhez. Minden szülő 

kinek gyermeke a csontok gyenge volta miatt 
nem fejlődik megfelelően, a Scott-féle Emul- 
sió-val tegyen kísérletet, mel.y mint gyermek­
táp és erösitöszer 35 év óta világhírnévnek 
örvend.

Bevásárlásnál kifejezetten

SCOTT-féle Emulsió-t
kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és 
garancia úgy a jóság, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
gyógytárban kapható.

KÖZ6AZMSÁ&
Budapesti értéktőzsde.!

Magyar hitel
Osztrák hitel • *
4 százalékos koronajáradék
A Hamvasat
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni 
Közúti vasút

P37— 657 80
89.56 732 50 

475 50 
722.— 
722— 
7V4—

NYÍLTTÉRI
Nagyérdemű közönség!
Azon jóleső érzéssel tapasztalt és foly­

ton fokozódó bizalom, mclylyel a n. é. kö­
zönség társas cégünk fenállása óta irántunk 
viseltetik, arra késztetett bennünket, hogy

I. A Fellcr-téle Elnailutd saját tapasz­
talatunk szerint fájdalomcsillapító gyógyító, 
gyengeséget megszüntető hatással bír, gyorsan 
és biztosan gyógyít csózt, köszvényt ideg 
gyengeséget, oldalszurást, zsábát, bénulást 
szemfájást, migrant, sok itt meg nem említett 
betegségtől megszabadítja az embert A teller 
féle Elsafluidot, rekedtség, nátha, mell- 6s 
torokfájás és légvonat vagy hűtéstől eredő 
bajok ellen is páratlan gyógyszerrel haszmd 
iák Valódi csak úgy, ha minden üveg „teller 
nevet viseli. 12 kis vagy 6 dupla vagy 2 spe­
ciális üveg bérmentve 5 korona

U. Továbbá tudomására óhajtjuk 
hoav az emberek ezrei gyomorbajok, görcs, 
étvágytalanság, veseégés, hányást ingei, rosz- 
szullét, felböfögés, puffadtság, dugulás, arany­
eres bántalmak és különböző emésztési zava­
rok ellen kitűnő és biztos sikerrel használjak 
a FcUer-félc hashajtó Rebarbara-Elsamluláka 
6 doboz, bérmentve 4 korona civakodjunk 
azonban utánzatoktól és címezzünk minden 
rendelést pontosan

fuller 1. Jenő ggymrésEh. Míh,
Centrale 130 sz. (Bágrábmegye.)

Irányzat: ,
M»gánleszámitolási kamatláb.

Bécs 4 '/>, Berlin 4«/> London 3*/,.7.-
Budapesti gabonatőzsde.

Svarr. It. (Straaaor és KSnij) dobr. bitományo. távirati i ^ ^ 

Huta októberre . U-J*
. .................................. I . . . J'S
„ májusra • _ 1° ™

Rots áprilisra •
Zab októberre ' _ . , y*™

. áprilisra . • 8-J'
Tengeri májusra . * 8 71
Tengeri 1912. év juh • . ,

irányzat, Készáru ártarld.
Helyi értékpapirok magán árfolya—_

'í nS7-‘ 11 1911. szelvényekkel
Névért,HCDO ’ioczoui kíso Tkptár . 

Alföldi tkptár . .
Ipar és Keresk. bank
Közgazdasági bank . .
Takarék óh Hitelintézet . 
Debreczeni Hitelbank . 
Általános Forgalmi Bank
Bankogyestilet . 
Istvánmalom 
Dobr. Helyi vasút . 
Termény és áru raktár .
Debreczent riöztéglagj^ár^

780

A nyilvános számadásra kötelezett vdl 
lalatok adóia. A városi adóhivatal a K«
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az adózó közönséghez. Ismééivé {elhivatnak 
mindazok, kik a nyilvános számadásra köte-1 
lezett vállalatok adójára vonatkozó vallomá-! 
sulvat a már közzétett határidőben be nem 
adták, hogy ezt a vallomásukat 8 nap alatt' 
annyival inkább adják be, mivel ellenkező | 
esetben adójuk a törvényben meghatározott 
súlyos következmények terhe alatt hivatal-i 
bó! fog megállapittatni.

— Egy parcellázás sikere. Az Erzsébet 
malom telkéből harminc házhely lett kiha­
sítva, melyből rövid nehány hét alatt tiz par-! 
cella lett eladva. Ennek oka abban rejlik, j 
hogy a telekhez villanyos összeköttetés van 1 
és hogy a főutcához öt percnyire fekszik. A I 
fizetési feltételek pedig a vevőre nézve igen | 
előnyösnek bizonyultak. Érdeklődőknek tá- ’ 
jékozást nyújt a Közvetítő Bank Részvény- j 
társaság Piac-utca 21. szám alatt. Ugyanott' 
a tervrajz is megtekinthető.

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői; 
védegylet a következő fizetésképtelenséget 
jelenti: Sandelli Alessandro Fiume.

A virág alatt lappangó kígyóhoz.
hasonlítanak azok a veszedelmek, a melyek - 

V nek minden sétán, kiránduláson, utón ki va- 
gyünk téve. Egy zápor, a levegő hirtelen 

~ ^2 lehűlése és még sok más eshetőség rossz 
véget adhat a szabad természet megélvczé- 
sének s a legelemibb óvatosság parancsolja, 
hogy a veszedelmeket igyekezzünk elhárítani. 

■5- Ezt úgy tehetjük legbiztosabban, ha Fáy valódi 
szódeni ásvány pasztilláját kéznél tartjuk és 

^ utasítás szerint használjuk. Egy doboz szó- 
y V donit kényelmesen hordhatunk a zsebünkben 

és 1 korona 25 fillérért mindenütt megve- 
hetjük

GUMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTOLÉRHETETLEN 

TARTÓSSÁGU!

Ékszerek, órák
legolcsóbban

Schiffmann Mór
őrás És ékszerésznél, Hunyadi-u. 14.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

PJU-EOÉJA^AX
MOLY KÁR ÜL LEM

TELEFON 
L 8 £0
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MINDENÜTT 
KAPHATÓ.

Vezérképviselő : HGi’iilüfiil HlPSCil, 81Í3I1, Vll/S. B

A legjobb út
csakis találmányfeladatok megoldása által nyílik

a jóléthez
ingyenes szétküldés: Palent-Verwertungs-Gesell- 

sohslt Pr. Heimbach & Co , Cdln a. Rh.

A Royál kávéház
külön termében, kellő felügyelet alatt

húsvéti kávé
lesz kiszolgáltatva.

|Téli| kabátot, minden 
ruhaneműt, szőnyeget.

,, p Kliid.nl ewillaliiiik nyíri in.jíriíir. !

v,i a Hungária sósborszesz || MÖjGQ-Qyár R. 1, EPZSÍMt-it 29.
fs-í a legjobb, kap' ató mindenütt, megrendelhető

9Z8ATKÓJENŐ
;>a fűszer kereskedőnél
S$| Batthyány-utcza 22. sz. — Telelőn 863.

Próbálja meg
és készíttesse lértiruháit a legszolidabb árakon 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál

A kési és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A ftteserkereskedelml rissv. társ.- 

nál Debreosenben.

Hatvan-ntcza 18. szám alatt, hol is kitűnő Ízlés 
szerint megválogatott és állandóan raktáron 
tartott hont és angol gyártmányú szövetekből 

lesznek előállítva.

TSsxto agyagból feóssMc saép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyersfalazati és

kémény-tégla
csak a

líarczagi 
agyagíparnál

Karesngon szerezhető be.

Friss Sándor
htsser», kivé* és eaeiaaiegekereskedése

Debreczen, Piacz-u. 83. szám.
Telelőn 987. Telelőn 987.
!■! Tanuló felvétetik.

Gyermekj át ók
a ruhamosás elvégzése a

önmtiködö mosószerrel.
BiMottan ártalmatlan 1 Ctilor nálKill

Félórai főzés után
vakító fehér ruhát!
PaPCÍI^ kíméli a vásznat és a fehér- 

jjSvl wl* nemű az üstben való kifőzés 
után olyan szép lesz, mintha a napon a sza­

badban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien, lll/i.
Mindenütt kapható! w

4. sz. alatt

kiadó.
Czim a kiadóban.

SimonMy- 
utcza 55. Ruhafest«. Széchényi- 

ntcca 6.

11
a

m

Wacha Róbert
SeHssreeeen..

Telelőn 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : 

Simonfiy-u. 55. ez. íntézendők.

£ t
s. O
Ä *pp* 1

Varga* 
ntoza 35. Vegyi-tisztító. Verbéoxy- 

ntoxa 14.

.

■ " vA

ASS'
...J ^jj

. - -

I-«1
-iií " L j)

I y . I !i

mmiMill
8

lii

R-. .

, . '■*' •



ijr '**■«- 
4'<r

;>•spV

if'ji
<£ '•* '■

Megnyílt Budapesten első express gyors el­
intéző üzlet, adásvételi irodája, mely mln- 
denemü szakmában dolgozik. Hivatalos 
órák naponta délelőtt 8—12. délután 3 6.

mesterdalnok....

V

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Murány-utca 48,10 »*6tg 60 fillér, a-outu! 
minden *3ö 5 üllői, * 1»«- 
ktsiMibb hirdetéj, 60 fill

Vastag betűből szedeti 
min dec ezó JO fii! Ahró 
hirdetések elére Üzéteudök 
VUéJSd Mii!Uí6s*<U»itiU

eísbílSTgét o»etcinl.

1912. április 2

Vsn szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő- 
lelsörész készítő Csapó-u. 13.

Levelezés.
Szőke elvált asszony t levelét későn kap­

tam s igy nem mehettem. Válaszomat a 
kiadóhivatalban átveheti.

Betöltendő
Elintő Un fizetéssel felvételik Szabó Miklós 

férfiruha áruházában, Fiacz-utcza 19.
Mérlegképes könyvelő, magyar-német leve­

lező azonnali belépésre kerestetik. Szives 
ajánlatok a Hajdúböszörményi Első Fako- 
porsógyár, Orosz József és 1 arsai céghez 
Hajdúböszörménybe^ kéretnek^_________

Fiatal {oehallgatét keresek azonnali belé­
pésre. Dr. Kun Miklós Piacz u. 58.

Simoni!? utca 13. saám alatt épülő
teljesen modern uj házban május 1-re kiadó
hárem üxlnthelyíség elegáns peräsllal 
ellátva rslstarnak használható sszlstta- 
zott pincével.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyház­
tér 11., emelet, délután 1—2 között. Telefon 
450. sz.

Kifutó fiú azonnal felvétetik, 
kiadóhivatalban.

Czim a

Adás-vétel.

Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 
70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
füszerüzletében Piac-utca 38. ___

Ma nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam -b Telefon 685.

Egy szép ebédlő-berendezés és három függő- 
lámpa eladó József kir. herceg-utca 21.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren 
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká 
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-U. 41.

Uradalmaknak, kerékgyártóknak, akáca 
műla 200 köbméter kövezett országút 
mellett, esetleg waggonba rakva, egészben 
vagy kissebb részletekben eladó. Kérdé­
sekre válaszol a Hosszupályi uradalom 
tisztartóhivatala, Hosszupályiba.

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka 
bátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szőve 
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

1

Mancsuk sarok.

Függönyt ■ ■

■ ■

a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
tlsaetlt

létezni ilziesi, unttól
Oyir és tiiilit Sittül ti. Mfakt: Ä*“" “i-nioza 15.

a „FOEHIN“-nal permetez,
” mert a „F0RH1N» a

sokszorta megjavított
bordói keverék

-szőr
Kevesebb 

a gond , 
-szór 

Kevesebb 
a munka,

-szór
hevesebp,
amimkaberf

kész állapotban I
Nagyon erősen tapad a nedves levélre is 1

Bármily harmatnál permetezhet velel 
Semmi üledéke nincs I Számtalan eh-me-o 
nyilaikozat! Gyártjuk az eddig dr. ASChenbranŰt 
,-zabadalmát képezett Rézkénport é- bordói 
port is. Bérien ingyen és bérmentes 

leírást a
l FORHIN’lS'1 mcfai'o! ■'

Lakás.
Biedern nrl lakás. Négy szoba mellékhe­

lyiségekkel május elsejétől kiadó. Értekez­
hetni Fisch Testvérek üzletében, Hungá­
riával szemben.

Bethlen-utca 12. sz. egy 4 szobás utcai lakás 
kettős előszobás mellékhelyiségeivel — to­
vábbá 2 külön bejáratú bútorozott udvari 
szoba kertre nyíló ablakokkal május 1-re 
kiadó. — Ugyan ott május 1-re egy magá­
nos házaspár házmesternek felvétetik. 
Tóth Kálmán Bethlen-u. 12.

Ügyvédi irodának kiválóan alkalmas két 
nagy szobából, előszobából álló helyiség 
május 1-re kiadó, Verböczy-u. 6. sz.

Hektár helyiségtől nagy pinezék kiadók má 
jus 1-re József kir. herczeg-utcza 14.

Két udvari szoba előszobával és összes 
mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Vil­
lanyvilágítás. József kir. herczeg-utcza 14

Üzletáthelyezés!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemet I. év

málus hó 1-én a Piac és Csapó-u. sarkára, a volt Kálnai-féle helyi­
ségbe helyezem át A közbeeső idő alatt raktáron levő aruima az 
alábbi mélyen leszállított árban árusítom.

Kizárólag’ saját gyártmányú
Glacé, svéd és szarvasbőr női keztyü............................ párja Kor. 2.30
valódi antilop bőr „ „   » ” _ 80

I nyári szövött svéd utánzat,, „   » » '9n
,) „ „ „ „ hosszú . . . „ »

’’ selyem rövid és hosszú, bámulatos olcsó árban.
Glacé, svéd és szarvasbőr férfi keztyü............................ » » 26Q
finomabb „ ,, „   » ” _'^q
szövött svéd utánzat „ „ ..................... » ,n ,
nadrágtartók minden kivitelben..................................... ”40 ”
harisnyatartók „ „ ..................................... ” 4U
Legdivatosabb hajtok, oldalfésük és hajcsatok igen olcsón Sérvkoioa, 
haskötők, hátegyenesltőh, kötszerek, betegápolási cikkek mély

leszállított árban.

a

ScliOn W:» ■■ «I <* ■■
keztyü-, kötszer- és orvosi müszertára

DEBRECZEN, Piac-utca 26. szám előtti barak, főtőzsde mellett.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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